



# 简析医疗改革形势下医疗机构如何做好财务管理工作

余天挥

贵州省盘州市皮肤病防治站 贵州盘州 553536

**【摘要】**随着我国医疗事业的快速发展，医疗技术水平也在不断提升，我国实行了新医疗改革，并得到了有效的实施，对我国的基层医疗卫生机构做好财务管理方面具有积极的推动作用。但是，新医疗改革的实施也给基层医疗卫生机构带来了很多新的问题，例如：财务管理意识不高、财务管理制度不够完善、审计部门的执行力度不够、信息化建设不够完善等，都严重阻碍了我国基层医疗卫生机构的财务管理工作正常的进行。

**【关键词】**医疗改革；医疗卫生机构；财务管理

**【中图分类号】**R197.3 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2018)03-103-02

新医改方案的实施使医院财务管理工作也面临着巨大挑战和变革，影响主要反映在医保体系、薪酬制度及医院收入结构等三方面。医疗机构如何能将新医改的影响变成发展的给予，在变革中优化医院财务管理，实现低成本、高质量、高效益的管理目标，是相关人员需要思考的问题。

《中共中央国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》推进了医疗卫生体制改革的深化，也使医院收入来源发生了重大变化，医保收入逐渐成为了收入的主要来源，医疗保障体系逐渐完善，城镇职工基本医疗保险制度、城镇居民基本医疗保险制度、农村合作医疗制度等日渐完善和普及，医保病人成为了医院就诊患者中的主要人群，这使医保收入成为了医院财务收入的重要部分，而随之而来的是大量的医保患者报销、资金结算等财务工作。新医疗改革制度的实施，促使基层医疗卫生机构的运营更加规范，转变了经营模式和管理办法，促进资金的合理使用，从真正意义上将预算管理充分落实到基层医疗卫生机构的财务管理当中，在有效地防范资金风险时，资金的作用发挥到极致，不但缓解了当前就医难的现象，还提高了医疗服务水平，促进我国基层医疗卫生机构的整体财务管理水平，有效提升我国医疗服务质量，为促进我国医疗事业的发展具有积极的推动力。

## 一、新医改后基层医疗卫生机构财务管理工作中存在的问题

### (一) 财务管理意识有待加强

新医改后基层医疗卫生机构财务管理工作中对财务管理的意识有待加强。当前的工作人员对财务工作的竞争意识、风险意识、市场意识等都有欠缺，尤其是对财务管理的分析能力普遍较低。财务管理工作中缺乏专业的培训，财务人员对于基本的管理流程掌握不够准确，缺乏专业的判断。财务核算方法过于单一，很多的财务人员认为财务管理就是将医院的财务入账就可以了，根本就意识不到财务管理工作的性质以及这过程中存在的风险，管理意识非常低，同时，基层医疗机构的管理层不重视财务工作，严重导致其财务分析能力欠缺。

### (二) 财务管理制度不完善，审计部门执行力度不够

新医改后基层医疗卫生机构财务管理工作中财务管理制度不完善，审计部门的执行力度不够。基层医疗卫生机构内部的审计部门职能要进一步加强，必须要规范基层医疗卫生机构的财务管理，有效的提升财务管理工作的质量。对此，必须要加强基层医疗卫生机构的财务管理水平，加强审计部门职能的执行力度，保障基层医疗卫生机构财务管理工作的正常有序进行，有效的提高基层医疗卫生机构的整体服务质量。

### (三) 信息化建设不够完善

新医改后基层医疗卫生机构财务管理工作中信息化建设不够完善。当前很多的医疗机构还在使用传统的手工录入数据的工作方法，不但操作方法落后，而且很容易出现错误，对此基层医疗卫生机构的财务管理信息化建设有待提高。落后的工作方法不能使财务信息共享，关键因素就是缺乏专业的医疗卫生机构信息化人才，导致财务管理工作人员不能及时的获取最新的财务消息，不能有效的进行财务风险的控制。

## 二、新医改后基层医疗卫生机构财务管理优化措施

### (一) 加强财务管理意识

在新医疗改革的背景下，基层医疗卫生机构应该加强财务管理意识，提升财务管理人员的专业素质和财务管理工作的能力，将所有的业务、收支状况都纳入财务的预算管理当中，并且由政府的相应工作人员进行权责利的划分，促使基层医疗卫生机构的运营更加完善。对现有的工作人员进行定期的岗位培训，锻炼其财务操作的熟练程度，学习新的会计制度，深入了解新医疗改革以及新会计准则对基层医疗卫生机构的影响，提高财务管理专项资金的使用率，促使基层医疗卫生机构的运营更加完善。

### (二) 完善财务管理制度，增强审计部门执行力度

在新医疗改革的背景下，基层医疗卫生机构应该完善财务管理制度，增强审计部门的执行力度。规范内部财务管理的具体工作，完善内部审核体制，将基层医疗卫生机构日常的所有收支纳入到预算管理当中，财务管理工作人员通过编制收支分析、预算分析等，分析出历年基层医疗卫生机构的收入变化和增减变动的趋势，保证各项收支的准确度，并且要符合标准，严格遵守《会计法》以及相关会计管理制度的内容。

### (三) 构建完整的信息化管理系统

在新医疗改革的背景下，基层医疗卫生机构应该构建完整的信息化管理系统。引进先进的财务管理信息化管理系统，有效的提升基层医疗卫生机构的工作质量和工作效率，增强财务管理人员的工作能力，帮助工作人员将基层医疗卫生机构的工作做到更好，同时有效的实现了医疗卫生机构财务信息的共享，使财务管理工作人员能够及时的获取最新的财务信息，对预计的财务风险做出有效地防范，进一步提升了我国基层医疗卫生机构的财务管理工作。

## 三、结束语

在新医疗改革的背景下，对我国的基层医疗卫生机构财务管理产生了很大的影响，新医疗改革的实施，为我国城乡的居民提供了基本的医疗保障，有效的促进了我国卫生服务的良好发展。医院财务管理是一项非常重要的工作，是



# 阶段性健康教育对慢性阻塞性肺气肿患者的影响

刘春红 张萍

新疆心脑血管病医院

**【摘要】目的** 探讨对慢性阻塞性肺气肿患者实施阶段性的健康教育及指导患者对病情的认知行为及宣教后的影响效果。  
**方法** 选择科室近二年收治的慢性阻塞性肺气肿患者 100 例，按随机抽样的方式分为常规组和试验组各 50 例。常规组在患者住院期间接受常规的健康教育及指导；试验组在疾病过程中发放我科自行整理的健康教育小册子，并且定期对患者进行个体化的口头讲解，结合列举、示范操作等多种形式对患者实施阶段性的健康教育及指导。**结果** 试验组实施阶段性健康教育的患者就知识掌握程度、疾病预防、疾病自我防范率、均高于常规组，差异有统计学意义 ( $P<0.05$ )。**结论** 对患者实施阶段性的健康教育及指导可提高患者认知行为，对疾病的治疗及护理配合均起到了一定的促进、指导作用。

**【中图分类号】**R473.5 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2018)03-104-01

健康教育——通过有计划、有组织、有系统的社会教育活动，使人们自觉地采纳有益于健康的行为和生活方式，消除或减轻影响健康的危险因素，预防疾病，促进健康，提高生活质量，并对教育效果作出评价。健康教育的核心是教育人们树立健康意识、促使人们改变不健康的行为生活方式，养成良好的行为生活方式，以降低或消除影响健康的危险因素。通过健康教育，能帮助人们了解哪些行为是影响健康的，并能自觉地选择有益于健康的行为生活方式。慢性阻塞性肺气肿高发于中老年患者，主要累及肺脏引起非常病变外，还可以引起全身各个脏器的其他病变，所以健康教育显得尤为重要，我科自 2016 年 5 月对住院的慢阻肺患者在常规健康教育的基础上，开展阶段性健康教育，取得了良好的效果，现报道如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

选择 2016 年 5 月至 2018 年 5 月入住我科的慢阻肺患者 100 例，随机分为实验组和常规组各 50 例，患者均神志清。能正确表述思想，合作。年龄在 50-70 岁，平均 63.8 岁，男性 75 例，女性 25 例 ( $P>0.05$ )

### 1.2 方法

常规组采用常规健康教育方法，向患者讲解疾病相关知识，功能锻炼的方法等。

实验组在常规健康宣教的基础上，分阶段进行健康宣教，阶段性健康宣教的时间、内容及方法如下：第一阶段宣教，包括介绍病区环境，作息时间，陪护须知，就餐时间，科主任、护士长、主管医生、责任护士、安全注意事项等个别讲解、指导患者及家属阅读有关规章制度。第二阶段：入院 2-3 天针对于患者的病情，详细讲解标本留取的目的、注意事项，检查的目的及准备及配合，并向患者讲解慢阻肺的治疗原则，主要护理，配合方法、并发症的预防。入院第 4-6 天：重点向患者及家属讲解疾病的相关知识，饮食指导，并了解患者健康知识掌握情况。第三阶段：告诉患者何时来院复诊，学习自我监测方法、自我护理措施、复诊指征和方法。同时鼓

励患者克服惰性思想，检查功能锻炼，为患者制定出院后功能锻炼的计划，可以个别讲解示范并电话回访。

### 1.3 效果评价

采用问答形式进行调查评价。了解慢阻肺患者对阶段性健康教育内容所授方式的接受情况。

### 1.4 统计学方法

所得数据采用  $\chi^2$  检验。

## 2 结果

两组患者健康教育效果比较第一阶段两组健康教育差异无显著性 ( $P>0.05$ )，第二、三阶段两组健康教育差异有显著性 ( $P<0.01$ )，见表 1

表 1：两组患者试验结果比较例 (%)

组别	例数	第一阶段	第二阶段	第三阶段
常规组	50	45 (90)	32 (64)	28 (56)
实验组	50	50 (100)	48 (96)	50 (100)

## 3 结果

通过临床护理观察表明，阶段性健康教育明显优于常规健康教育，能增强患者对疾病的认识，并能主动积极参与，有利于疾病康复；同时能提高护理质量，推动医疗卫生服务从观念转变到工作模式转变的作用，真正有利于患者，有利于护理专业建设和学科发展。

### 参考文献：

- [1] 王玉兰, 姜成尧, 王宏梅. 影响健康教育效果的住院患者因素分析及对策 [J]. 中华现代临床医学杂志, 2017; 5 (6) : 26
- [2] 曾宇. 影响临床健康教育效果的因素及对策 [J]. 新护理杂志, 2015 年 11 (26)
- [3] 郑淑君, 叶晓青, 李思勤. 住院患者健康教育需求及教育成效影响因素的调查 [J]. 解放军护理杂志 2007; 24 (1) : 26
- [4] 黄敬亭. 健康教育学 [M]. 上海: 复旦大学出版社, 2003.4

### (上接第 103 页)

医院管理的重要组成部分，财务管理的优劣直接关系到医院的经济效益和医院的发展，医院应该将新医改带来的影响作为医院发展的契机和动力，做好医院的财务管理工作，促进医院的健康发展。

### 参考文献：

- [1] 郝静. 新形势下医改对医院财务管理的影响和对策思

考 [J]. 金融经济, 2010 (24).

[2] 王亚杰. 新医改对医院财务管理的影响及医院加强措施 [J]. 经营管理者, 2013 (17).

[3] 丁兆彬. 新医改政策对医院财务管理的影响 [J]. 财经界 (学术版), 2010 (06).

[4] 仲玲. 浅谈新医改方案下的医院财务管理 [J]. 资治文摘 (管理版), 2009 (03).